
Scena a părut, astfel, mult prea lungă, 
devenind chiar obositoare. 
Este interesantă această iniţiativă de 
a da cale l iberă ti neri lor să se 
exprime, dar e important să rămână 

doar o variantă a strateg iei teatrulu i .  
Din ceea ce s-a văzut în cadrul acestor 
Zile, teatrul băcăuan este unul  "în 
mişcare": se lucrează la repertoriu, se 
montează spectacole, regizorii vin, 

pleacă, pentru ca apoi să se întoarcă 
aici. Dar sunt aşteptaţi şi alţii, pentru 
că - la Bacău - este nevoie de regizori. 

Alina Mang 

Oameni şi păpuşi 
D in punct de vedere al reperto

riului, nu ar fi putut nimeni cere 
mai mult: ne-am întâlnit cu 

şase titluri valoroase. Din punct de 
vedere al real izării, însă . . .  
Lecţia de Eugen Ionescu - spectacolul 
de l icenţă al  regizoarei Dana Lungu -
este construit curat. Cadru l scena
grafic (Cris Ciobanu) se remarcă prin 
simplitate. Urmele de cretă de pe 
pereti dau, la început, încredere în 
Profesor. În timp ce Menajera le şterge 
parţial, cineva sună la uşă. Fără nici o 
grabă, femeia deschide. După ce totul 
s-a terminat - pereţii au fost reumpluţi 
de însemnări şi Menajera şterge din 
nou urmele acestei lecţii -, acoperă 
masa de pe care cadavru! Elevei a fost 
transportat. Din nou la uşă se sună, din 
nou femeia deschide fără nici o grabă. 
Si cortina cade. Absurdul textului nu 
reiese foarte clar, replicile nu au întot
deauna strălucire. 
Frumoasa călătorie a urşi lor panda . • .  
de Matei Vişniec (regia: Gheorghe 
Balint) pri lejuieşte la Bacău un specta
col l ipsit de ritm. Lentoarea este parţial 
explicabilă (şi, deci, scuzabilă) prin pro
gramarea spectacolului la o oră la care, 
de obicei, reprezentaţiile se apropie de 
sfârşit. Pentru o poveste în doar două 
personaje, gândită într-o atmosferă 
intimă şi cu mişcare minimă, spaţiul de 
joc este deconcertant de mare. 
Punerea în scenă a unui Shakespeare 
e, mai întotdeauna, o îndrăzneală. Cu 
Visul unei nopţi de vară (regia: Răzvan 
Dincă), riscul a fost dublu: cutezanţă 
pentru proaspătul absolvent să se 
avânte către o asemenea piesă şi curaj 
din partea directorului teatrului să îl 
sprijine. 
Bal la castel de Jean Anouilh (regia: 
Oana Leahu) este spectacolul în care 
raportul dintre ideea regizorală, inter
pretarea actoricească şi concepţia 
scenografică este cel mai echilibrat. E 
adevărat că în decor combinatia de 
catifea roşie, draperii aurii şi butaforie 
este destul de supărătoare pentru 
ochi (probabrl, din cauza dimensiu
nilor reduse ale scenei). Apoi, deşi sec
venţele care compun coloana sonoră 
aleasă de regizoare sunt frumoase, ele 
nu constituie un cadru unitar: Mozart 
nu se potriveşte cu armoniile latina
americane ale secolului XX. Dansul lui 
Horace cu lsabela este nepermis de 

slab, câtă vreme trebuie să vedem o 
fată - dansatoare de profesie - alături 
de cel pe care (crede că) îl iubeşte. 
Protagonistul reuşeşte totuşi să redea 
distinct pe cei doi fraţi. În fine, ca şi 
celelalte spectacole, şi Bal la castel 
suferă de lungimi. 
În Tango-Story de Slawomir Mrozek 
(regia: Dumitru Lazăr Fulga), actorii 
redau un text care, declarat, nu-i mai 
aparţine autorului .  Din drama intelec
tualităţii/tiraniei nu mai rămâne mare 
lucru, totul pare că se desfăşoară în 
lumea unui circ tembel, familia de ar
tişti poate fi asemuită mai degrabă 
unor fantose decât unor intelectuali. 
Astfel, asuprirea lor de către forţa bru
tă, reprezentată de Edek, devine nu re
voltătoare, ci firească. Regizorul a reu
şit să facă personajele atât de profund 

antipatice, încât finalul - foarte bun, cu 
supravieţuitorii famil iei aprobând 
lângă catafalc peroraţiile lui Edek - ne 
găseşte deja goi de orice emoţie. 
Acelaşi regizor semnează şi specta
colul O noapte .furtunoasă de Cara
giale. Ideile se ţin lanţ, dar nu toate 
sunt bune. Este de înteles dorinta unui 
regizor de a aduce' noutăţi în inter
pretarea unei piese arhicunoscute, dar 
clenciurile, găselniţele par uneori să 
uite regula de bază: logica. De pildă, 
spectacolul începe cu un grup de per
sonaje stridente, care cântă "Of, inima 
meaaa". Prima impresie este, datorită 
costumului "teatral", că seful bandei ar 
fi Ionescu, cel ale cărui ' comedii ti nea 
Ziţa să le vadă. Numai că, după ce' stra
niul personaj deschide gura, desco
perim că este Rică Venturiano, care 

debitează fragmente din gazetăria 
politică a lui Caragiale . . .  Din punct de 
vedere actoricesc nu sunt minusuri de 
semnalat. 
Cel mai bun spectacol de la Bacău a 
fost însă unul neinclus în "meniul" ofi
cial, şi anume Poveste chinezească de 
Ana Ripka-Rus, realizat de Oana Leahu 
la Teatrul de animaţie. Poveste chine
zească este o frumoasă parabolă 
despre găsirea rostului existenţei şi 
urmărirea idealurilor. Lucrat în cutie 
neagră, spectacolul îmbină delicateţe, 
umor şi siguranţă. Atmosfera specifică 
este redată prin trăsăturile şi gesturile 
marionetelor, superbe evantaie în 
culori fosforescente si fondul sonor. 
Păcat de vocile imprimate, care sună, 
ca în mai toate spectacolele pentru 
copii, mieros şi fals. 

Ca o concluzie a celor trei zile: valoarea 
actorilor băcăuani este mai mare decât 
ne-au arătat acum. Gabriel Dutu - se 
pare, cel mai utilizat actor al tea'trului -
a fost supus unui adevărat ma raton ou
când roluri importante - dacă nu prin
cipale - în patru dintre cele şase spec
tacole), astfel încât, dacă în unele 
momente interpretarea sa a lăsat de 
dorit, lucrul poate fi pus şi pe seama 
oboselii (fireşti) acumulate. Actorii se 
plâng că nu au prilejul să-şi vadă colegii 
din alte părţi, să simtă pulsul teatrului 
din restul ţării. Părerea este împărtăşită 
de multi oameni de teatru, nu numai 
de la Bacău. Subscriem: un schimb de 
experienţă este întotdeauna mai 
preţios decât un schimb de păreri. 

Daria Dimiu 

29 m 


